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Texto para as questdes 1 e 2

Os principais problemas da agricultura brasileira re-
ferem-se muito mais a diversidade dos impactos cau-
sados pelo cariter truncado da modernizagio, do que
i persisténcia de segmentos que dela teriam ficado
imunes. S¢ hoje cxistem milhdes de estabelecimentos
agricolas marginalizados, isso se deve muito mais i
natureza do préprio processo de modernizacdo, do
que i sua suposta falta de abrangéncia.

[Foiha de S. Paulo, 13/8/94, 2-2]

01. Segundc o texto,

a) o processo de modernizagio deve
tornar-se mais ahrangente para
implementar a agricultura.

b) os problemas da agricultura resultam
de impacto causade pela modernizacio
progressiva do setor.

¢) os proeblemas da agricultura resultam
da inadequagdo do processoc de moder-
nizagio do setor.

d] segmentos do setor agricola recusam-se
a adotar processos de modernizagio.

@) os problemas da agricultura decorrem
da nic-modernizacio de estabelecimen-
tos agricolas marginalizados.

Resposta Correta C

03. Para a gramatica normativa, a fGnica

frase correta é: '

a} Para quem gosta de cinema, & necessi-
rio presenga de filmes nacicnais.

b) As homenagens se sucediam: n3io parava
de chegar ramalhetes = ramalhetes.

@) Ele acredita que os laudos assinados
em branco tratam-se de recurso para
trocar de turno.

d) 530 neles qua vood& ge ﬁﬂdﬂ, 58 re-
flete, se encontra.

2] Em teoria, alguns dos livroes a ser
traduzides ja tem suas edigdes
criticas.

Resposta Correta A

Texto para as questdes 1 e 2

Os principais problemas da agricultura brasileira re-
ferem-se muito mais & diversidade dos impactos cau-
sados pelo cariter truncado da modernizacio, do que
i persisténcia de segmentos que dela teriam ficado
imunes. S¢ hoje cxistem milhdes de estabelecimentos
agricolas marginalizados, isso se deve muito mais a
natureza de préprio processo de modernizagido, do
que i sua suposta falta de abrangéncia.

[Foiha de S. Paulo, 13/8/94, 2-2]

02. Wo trecho "i persisténcia de segmen-
tos que dela teriam ficado imunes.® a
expressio teriam ficado exprime

a) o desejo de que essa fato ndo tenha
ogcorrido.

B) a certeza de que a imunidade 4 moder-
nizagio & prépria de estabelecimentos
agricolas marginalizados.

¢) a hipbétese de gque esse fato tenha
ocorrido.

d} a certeza de que esse fato realmente

: nio ogorreu.

e) a possibilidade de a imunidade i mo-
dernizaglc ser decorrente da persis-
téncia de certos segmentos.

Resposta Correta C

04. Ao ligar dois termos de uma oragio,
a4 preposigdo pode expressar, entre outros

aspectos, uma relagdo tempnxa.‘l. aspacial
ou nocional. Wos versos '

"Amor total e falho._. Puro e impuro,.,
Amor de velho adolescente..,"”

a preposigic de estabelece uma relagio
nocicnal. Essa mesma relagic ocorre em
a} "Este fundo de hotel & um fim de
mundeo ., "
b) "A quem sonha de dia e sunha de noite,
sabendo todo szenha vao.
c} "Depeois fui pirata mouro,
flagelo da Tripolitania.r
d} "Chegarei de madrugada,
quando cantar a sariema "
@) "S0 os rogados da mortae
compensam aqui cultivar."
Resposta Correta E

05. "Palmeiras perde jogo ¢ cabega na Argentina"
[0 Estado de S. Paulo, 31/03/94]

A alternativa em gue o efeito expres-
siva decorre do mesmo expediente sintd-
tico e semiintico ckbservade acima &:

a} Foste ai pela estrada da vida, manque-
jJands da perna e do amor.

b) Maria Luisa disse que era nervosa e
mulher.

el (...) como guem se retira tarde do
espeticulo. Tarde & aborrecide.

d) "0 rate! ¢ rato!' exclamou a moga
sufocada & afastando-ge.

€) Pego-lhe desculpar-me e Jue naoc men-
clone mais ezge fato,

Respbsta Correta A
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. Texto para as questdes de 06 a 08

— Haveis de entender, comegou ele, que a virtude e o
saber tém duas existéncias paralelas, uma no sujeito que
as possui, outra no espirito dos que o ouvem ou
contemplam. ‘Se puserdes as mais sublimes virtudes e os
mais profundos conhecimentos em umi sujeito solitdrio,
remoto de tode contato com outros homens, é como se
eles niilo existissem. Os frutos de uma laranjeira, se
ninguém os gostar, valem tanto como as urzes ¢ plantas
bravias, e, se ninguém o8 vir, nio valem nada; ou, por
outras palavras mais enérgicas, ndo hd espeticulo sem
espectador. Um dia, estando a cuidar nestas cousas,
considerei que, para o fim de alumiar um pouco o
entendimento, tinha consumida os meus longos anos, e,
alids, nada chegaria a valer sem a existéncia de outros
homens que me vissem ¢ honrassem; entdo cogitel se ndio
haveria um modo de obter 0 mesmo efeito, poupando tais
trabalhos, e esse dia posso agora dizer qie foi o da
regeneracio dos homens, pois me deu a doutrina
salvadora.

[Machado de Assis, O segredo dp bonzo]

06 . De acordo com o texto,

a) os homens que sabem ouvir e contemplar
tornam-se sibios = virtuosos.

b) a virtude & o saber adgquirem existéncia
quande compartilhados pelos homens.

c) a virtude e o saber existem no espiri-
te de homem que consegue perceber a

© dualidade da existéncia.

d) a virtude & o saber, por terem rea.'l.d.-
dades paralelas, devem mer conquista.—
dos individualmente.

e} o homem sibioc & virtucsc, para
iluminar-se, deve buscar uma wvida -
isolada e contemplativa.

Resposta Correta B

. Texto para as questies de 06 a D8

— Haveis de entender, comegou ele, que a virtude e o
saber tém duas existéncias paralelas, uma no sujeito que
as possui, outra no espiritc dos que o ouvem ou
contemplam. ‘Se puserdes as mais sublimes virtudes e os
mais profundos conhecimentos em um sujeito solitdrio,
remoto de todo contato com outros homens, é como se
eles nfio existissem. Os frutos de uma laranjeira, se
ninguém os gostar, valem tanto como as urzes e plantas
bravias, e, se ninguém o0s vir, niio valem nada; ou, por
outras palavras mais enérgicas, ndo hd espeticulo sem
espectador. Um dia, estando a cuidar nestas cousas,
considerei que, para o fim de alumiar um pouco o
entendimento, tinha consumida os meus longos anos, ¢,
alids, nada chegaria a valer sem a existincia de outros
homens que me vissem ¢ honrassem; entdio cogitei se niio
haveria um modo de obter o mesmo efeito, poupando tais
trabalhos, e esse dia posso agora dizer qioe foi o da
regeneracio dos homens, pois me deu a doutrina
salvadora.

[Machado de Assis, O segredo dp bonzo]

07. Mo texto, ao afirmar “entdo cogitei se

_ndo haveria um modo de obter o mesmo efeito,

poupando tais trabalhos™, a personagem

a) expressa a intengic de divulgar seus co-
nhecimentos, aproximando-se dos cutros
homans .

b) procura comvencer o leitor a poupar
esforgos na busca do conhecimento .,

¢} demonstra gue a virtude e o saber
exigem miitc trabalho dos homens.

d) resume o conceito da doutrina salva-
dora, desenvolvida no paragrafo.

e) exprime a idéia de que a admiracio dos
outros & mais importante do gue o
conhecimentc aem si.

Resposta Correta E
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. Texto para as questies de 06 a DB

— Haveis de entender, comegou ele, que a virtude e o
saber tém duas existéncias paralelas, uma no sujeito que
as possui, outra no espirito dos que o ouvem ou
contemplam. ‘Se puserdes as mais sublimes virtudes e os
mais profundos conhecimentos em um sujeito solitdrio,
remoto de todo contato com outros homens, é como se
eles nfio existissem. Os frutos de uma laranjeira, se
ninguém os gostar, valem tanto como as urzes e plantas
bravias, e, se ninguém o0s vir, nfio valem nada; ou, por
outras palavras mais enérgicas, ndo hd espeticulo sem
espectador. Um dia, estando a cuidar nestas cousas,
considerei que, para o fim de alumiar um pouco o
entendimento, tinha consumida o8 meus longos anos, ¢,
alids, nada chegaria a valer sem a existincia de outros
homens que me vissem ¢ honrassem; entdio cogitei se niio
haveria um modo de obter 0 mesmo efeito, poupando tais
trabalhos, e esse dia posse agora dizer gie foi o da
regeneracio dos homens, pois me deu a doutrina
salvadora.

[Machado de Assis, O segredo dp bonzo]

08, Hos segmentos do texto "o ouvem ou

contemplam”, "se eles nioc existissem" e

"se ninguém os vir", os pPronomes o, eles

e o8 refe:m—:-, respectivamente, a :

a) aspir:l.ta, cutros homens, frutos de uma
laranjeira.

b) sujeito, profundes conhecimentos, ou-
tros homens.

c) saber, fruteos de uma laranjeira, vir-
tudes e conhecimentos.

d) sujeito, virtudes e conhecimentos,
frutos de uma laranjeira.

&) espirito, virtudes & cmshacimntos,
outros homens. .

Resposta Correta D

10. considere os periodos I, II e III,
pontuados de duas maneiras diferentes.

v dizer de certa cantora que era um
Elefa.nte gue angolira um rouxinol.
Ouvi dizer de certa cantora, que era
um elefante, gue engolira um rouxineol.
IT - A versido apresentada & imprensa &
evidentemente falsa.
A wversido apresentada a imprensa &,
evidentemente, falsa.
III - 0s freios do Buick guincham nas rodas
@ o3 pnevmaticos deslizam rente 4 calgada.
02 freios do Buick guincham nas rodas,
e o3 poneumaticos deslizam rente i calgada.
Com pontuagic diferente occorre alte.ra.-
gdo de sentide somente em
a) I.
b) II.
o) III.
d) I e II.
@) IT « III.
Resposta Correta D

09. "As palavras, paralelamente, iam ficando sem
vida. Ji a oracdo era morna, depois fria, depois
inconsciente..."

[Machado de Assis, Entre santos]

"Nas feiras, pracas e esquinas do Nordeste, costu-
ma-s¢ ferir a madeira com o que houver i miio: gile-
te, canivete ou prego, Ji nos atcliés sediados entre
Salvador e o Chui, artistas cultivados preferem a
sutileza da goiva ou do buril.”

[Veja, 17/8/94, p. 122]

"Ele si se¢ movimenta uurrenclo e perdeu o direito
de brincar sozinho na rua onde mora — por diversas
vezes ja, atravessou-a com o sinal fechado para pe-

destres, deswandn-se de motoristas apavorados.”
[Vefa, Em{. p. 50

Hos textos acima, o termo J4 exprime,
respectivamente, a idéia de :
a) tempo, causalidade, intensificacdo.
b) oposigic, espage, tempo.
c) tempo, oposigio, intensificacgio.
d} intensificagdc, oposigio, tempo.
e) tempo, espago, tempo.
Resposta Correta C

Texto para as questdes de 11 a 13

Além de parecer ndio ter rotaglio, a Terra parece
também estar imével no meio dos céus. Ptolomen dé
argumentos astrondmicos para tentar mostrar isso. Para
entender esses argumentos, ¢ necessirio lembrar que, na
antigliidade, imaginava-se que todas as estrelas (mas no
08 planetas) estavam distribuidas sobre uma superficie
eaféﬁca,cupramninparmasermtnmperﬁri
distincia da Terra aos planetas. Suponhamos agora que
a Terra esteja no centro da esfera das estrelas. Neste
caso, 0 ofu visivel i noite deve abranger, de cada vez,
exatamente a metade da esfera das estrelas. E assim
parece realmente ocorrer: em qualquer noite, de
horizonte a horizonte, ¢ possivel contemplar, a cada
iuﬂante,nmdadedumdimﬁe,ﬂm a Terra
estivesse longe do centro da esfera estelar, entdo o
campadu-nsinhumteninsenm:mgml a metade da
esfera: algumas vezes poderiamos ver mais da metade,
outras vezes poderiamos ver menos da metade do
zodiaco, de horizonte a horizonte. Portanto, a evidéncia
astrondmica parece indicar que a Terra estd no centro
da esfera de estrelas. E se ela esta sempre nesse centro,
ela nio se move em relacdio is estrelas,

[Roberto de A. Martins , Introduglio geral ac
Commantariclus dt Nicolau cup-rm]

1ll. © terceirs periode ("Para entender

@asses ... da Terra acs planetas.") re-

presenta, no texto,

a) o principal argqumento de Ptolomeu.

b) o pressupostse da tesria de Ptolomeu.

c) a base para as teorias Pposteriores a
de Ptolomeu.

d) a hipéttese suficiente Para Ptolomeu
retomar as teorias anteriores.

@) o fundamento para o desmentido da
teoria de Ptolomen.

Resposta Correta B
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Texto para as questies de 11 a 13

Além de parecer ndio ter rotaglio, a Terra parece
também estar imfvel no meio dos céus. Ptolomen dé
argumentos astrondmicos para tentar mostrar isso. Para
entender esses argumentos, ¢ necessirio lembrar que, na
antigliidade, imaginava-se que todas as estrelas (mas no
08 planetas) estavam distribuidas sobre uma superficie
esférica, cujo raio nio parecia ser muito superior A
distincia da Terra aos planetas. Suponhamos agora que
a Terra esicja no centro da esfera das estrelas. Neste
caso, 0 ¢fu visivel i noite deve abranger, de cada vez,
exatamente a metade da esfera das estrelas. E assim
parece realmente ocorrer: em qualquer noite, de
horizonte a horizonte, ¢ possivel comtemplar, a cada
instante, a metade do zodiaco. Se, no entanto, a Terra
estivesse longe do centro da esfera estelar, entdo o
campo de visdo A noite ndo seria, em geral, a metade da
esfera: algumas vezes poderiamos ver mais da metade,
outras vezes poderiamos ver menos da metade do
zodiaco, de horizonte a horizonte, Portanto, a evidéncia
astrondmica parece indicar que a Terra estd no centro
da esfera de estrelas. E se ela estd sempre nesse centro,
ela nfio se move em relacdo is cstrelas.

[Roberto de A. Martins , Introdugio geral ao
Commentariolus de Nicolau Copernico]

12, 08 termos além de, no entanto,

entdo, portanto estabelecem, no texto,

relagies, respectivamente, de

a) distanciamento - cbjegio - tempo -
efeito,

b) adigic - ebjegio - tempo - wonclusio.

c)f distanciamento - conseqiéncia - con-
clusio - efeito.

d) distanciamente - oposicio - tampo -
conseqiéncia. .

e) adigio - cpeosigioc - conseqiéncia -
conclusso. ;

Resposta Correta E

Texto para as questies de 11 a 13

Além de parecer ndio ter rotaglio, a Terra parece
também estar imfvel no meio dos céus. Ptolomen dé
argumentos astrondmicos para tentar mostrar isso. Para
entender esses argumentos, ¢ necessirio lembrar que, na
antigliidade, imaginava-se que todas as estrelas (mas no
08 planetas) estavam distribuidas sobre uma superficie
esférica, cujo raio nio parecia ser muito superior A
distincia da Terra aos planetas. Suponhamos agora que
a Terra esicja no centro da esfera das estrelas. Neste
caso, 0 ¢fu visivel i noite deve abranger, de cada vez,
exatamente a metade da esfera das estrelas. E assim
parece realmente ocorrer: em qualquer noite, de
horizonte a horizonte, ¢ possivel contemplar, a cada
instante, a metade do zodiaco. Se, no entanto, a Terra
estivesse longe do centro da esfera estelar, entdo o
campo de visdo A noite ndo seria, em geral, a metade da
esfera: algumas vezes poderiamos ver mais da metade,
outras vezes poderiamos ver menos da metade do
zodiaco, de horizonte a horizonte, Portanto, a evidéncia
astrondmica parece indicar que a Terra estd no centro
da esfera de estrelas. E se ela estd sempre nesse centro,
ela nfio se move em relacdo as cstrelas.

[Roberto de A. Martins , Introdugo geral ao
Commentariolus de Nicolau Copernico]

13. Expressdes que, ne texto, denunciam

subjetividade na apresentagioc dos fatos

8a0:

a) parece também estar imével - di argu-
mentos - & necessdrioc lembrar.

b) & necessirio lembrar - imaginava-se -
suponhamos .

¢} imaginava-se - esteja - deve abranger.

d) tentar mogtrar - suponhamos - parece
realmente ccorrer.

&) parece realmente OCOrIer - & possivel
contemplar - nic se move.

Resposta Correta D
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Texto para n.s questdes de 14 a 16
Filosofia dos epitdfios

Sai, afastando-me dos grupos, e fingindo ler os
epitifios. E, aliis, gosto dos epitafios; cles sio, entre a
gente civilizada, uma expressio daquele pio e secreto
egoismo que induz 0 homem a arrancar A morte um
farrapo a0 menos da sombra que passou. Dai vem,
talvez, a tristeza inconsoldvel dos que sabem os sens
mortos na vala comum; parece-lhes gue a podriddo
anfnima os alcanca a eles mesmos.

[Machado de Assis, Memérias pdstumas da Brés Cubas)

14. po ponto de vista da composiglo, &

correto afirmar que o capitule "Filosofia dos

epitifios” '

a) & predominantemente dissertative, ser-
vindo os dados do enredo & do ambiente
como fundeo para a digreasdo.

b) € predominantemente descritivo, com a
suspensao do curso da histédria dando
lugar 4 construgio do cenario.

¢) equilibra em harmonia narragic e des-
crigic, A medida gue faz avangar a
histéria e cria o cenario de sua
ambientagdo. :

d} & predominantemente narrative, viato
que o narrader evoca os acontecimentos
que marcaram sua saida.

@) equilibra narragioc e dissertagio, com
o uso do diascurse indireteo para regis-
trar as impressées que ¢ ambhiente
provoca no narrader.

Resposta Correta A

Texto para n.s quastdes de 14 a 16
Filosofia dos epitdfios

Sai, afastando-me dos grupos, e fingindo ler os
epitifios. E, alids, gosto dos epitafios; eles sfio, entre a
gente civilizada, uma expressio daguele pio e secreto
egoismo que induz 0 homem a arrancar 4 morte um
farrapo ao menos da sombra que passou. Dai vem,
talvez, a tristeza inconsolivel dos que sabem os sens
mortos na vala comum; parece-lhes que a podriddo
aninima os alcan¢a a eles mesmos.

[Machado de Assis, Memdrias pdstumas de Brés Cubas]

16. 0 processo de transposigic de uma pa-
lavra de uma classe gramatical para outra &
conhecido pelc nome de derivacio imprépria.
E correto afirmar que, no texto, esse pro-
Ccesic OCOrre no emprego de vocidbulo

a) epitafios.

b) tristeza.

@) inconsclavel.

d} mortos.

&) podridio.

Resposta Correta D

Texto para n.n questdes de 14 a 16
Filosofia dos epitédfios

Sai, afastando-me dos grupos, e fingindo ler os
epitifios. E, alids, gosto dos epitafios; eles sio, entre a
gente civilizada, uma expressiio daquele pio e secreto
egoismo que induz 0 homem a arrancar 4 morte um
farrapo ao menos da sombra que passou. Dai vem,
talvez, a tristeza inconsolivel dos que sabem os sens
mortos na vala comum; parece-lhes que a podriddo
anfnima o8 alcan¢a a eles mesmos.

[Machado de Assis, Memdrias pdstumas de Brés Cubas)

15. "Sal, afastando-me ... epitifios.” Dando nova

redaglic a essa frase, SEM alterar as

relagdes sintaticas e seminticas nela

presentes, obbém-se:

a) Quando me afastel dos grupos, fingi
ler os epitafios & entdo sai.

b) Enquanto me afastava dos grupoes &
fingia ler os epitafios, fui saindo.

c) Fingi ler os epitafios, afastei-me dos
grupos e sai. .

dy} Ac afastar-me dos grupoa, fingi ler os
epitafios, antes de sair.

&) Ao sair, fingia ler os epitifios e
afastei-me dos grupos.

Resposta Correta B

Texto para as questbes de 17 a 19

"0 possuidor ‘turbado, ou esbulhado, poderd
manter-se, ou restituir-se, por sua prdpria forga, con-
tanto que o faga logo." Ao trazer a discussfio para o
campo juridico, 0 antigo magistrado tentou amenizar
0 que dissera; a rigor, no entanto, suscitou dividas
cruéis: gue quer dizer "por sua prépria forca? Seri a
forca fisica do posseiro, ou essa mais aquela que a ela
se soma pelo emprego das armas? O pardgrafe inico
do Codigo Civil admite dividas: "Os atos de defesa,
ou de desfor¢o, nio podem ir além do indispensdvel &
manutencio ou restituicio da posse”. Se o invasor
vem armado, o posseiro pode usar armas? Se o inva-
sor ¢ plural, vem em bandos, o posseiro pode contar
com a ajuda de amigos ou contratar segurangas (ou
até jaguncos) para defender o que ¢ seu?

[0 Estado de S. Paulo, 04/6/94, A 3)

17. A formulagio de uma série de mrﬁm-
tas ’

a) intenta destacar as contradigfes de

texte legal.

b} vima a pér o leitoer em davida schre a
exatidio da ecitagio.

o) pretende representar as inquietagdes
infundadas do editorialista.

d) procura chamar a atengio para a injus-
tiga deo texto legal.

@) busca desacreditar ¢ argumento repre-
sentade pela citagao da led.

Resposta Correta E
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Texto para as questSes de 17 a 19

"0 possuidor ‘turbado, ou esbulhado, poderi
manter-se, ou restituir-se, por sua propria forga, con-
tanto que o faca logo." Ao trazer a discussfio para o
campo juridico; 0 antign magistrado tentou amenizar
0 que dissera; a rigor, no entanto, suscitou dividas
cruéis: gue quer dizer "por sua prépria forca® Seri a
forca fisica do posseiro, ou essa mais aquela que a ela
se somia pelo emprego das armas? O pardgrafo anico
do Cédigo Civil admite dividas: "Os atos de defesa,
ou de desfor¢o, nio podem ir além do indispensdvel &
manuten¢io ou restituicio da posse”. Se o invasor
vem armado, 0 posseiro pede usar armas? Se o inva-
sor € plural, vem em bandos, o posseiro pode contar
com a ajuda de amigos ou contratar segurangas (ou
até jaguncos) para defender o que é sen?

[0 Estado de S. Paulo, 04/6/94, A 3]

18. A frase "0 possuidor turbado, ou es-

bulhade, poderi manter-se, ou restituir-

se, por sua propria forga, contanto que o

faga logo” poderid ser corretamente subs-

tituida, SEM gue haja alteragio das rela-
¢bea légicas, por:

4) Assim que o fez, o possuideor turbadeo,
ou estmlhado, pode manter-se, ou
restituir-se por sua prépria forga.

b) Podendc manter-ae, oun restituir-se,
por sua prépria forga, o possuider
turbade, ou esbulhado, fa-lo-& logo.

¢} Fazendo-o loge, o possuidor turbado,
ou esbulhado, poderia manter-se, ou
restituir-se, por sua prépria forga.

d) O pessuidor turbade, ou esbulhadeo,
podera manter-se, ou restituir-se, por
sua propria forga, mesme que o faca
logo. .

e} O possuidor turbade, ou esbulhado, po-

dera manter-se, ou restituir-se, por
sua prépria forga, antes que o facam.

Resposta Correta C

Texto para as questSes de 17 a 19

"0 possuidor ‘turbado, ou esbulhade, poderi
manter-se, ou restituir-se, por sua propria forga, con-
tanto que o faca logo." Ao trazer a discussfio para o
campo juridico; o antigo magistrado tentou amenizar
0 que dissera; a rigor, no entanto, suscitou dividas
cruéis: gue quer dizer "por sua prépria forca® Seri a
forga fisica do posseiro, ou essa mais aquela que a ela
se soma pelo emprego das armas? O parigrafo dnico
do Codigo Civil admite diividas: "Os atos de defesa,
ou de desforgo, nio podem ir além do indispensével 3
manuten¢io ou restituicio da posse”. Se o invasor
vem armado, o posseiro pede usar armas? Se o inva-
sor € plural, vem em bandos, o posseiro pode contar
com a ajuda de amigos ou contratar segurangas (ou
até jaguncos) para defender o que é seu?

[0 Estado de S. Paulo, 04/6/94, A 3)

19. "Ac trazer a discussiioc para o campo

juridico, o antigo magistrade tentou ama-

nizar o que dissera; a rigor, no antanto,

suscitou davidas cruéis: gue guer dizer

'por sua propria forga'? Bera a forga fi-

sica do posseiro, ou essa mais agquela que

a ela se soma pelo emprege de armas?"
Cbhservando no texto as formas verbais

sublinhadas, & correto concluir que

a) tentou dencta evente contemporinec de
dissera, ’

b) dissera situa ¢ eventc em ponto do
tempo anterior a tentou.

a) serd indica evente imediatamente
posterior a tentou.

d} soma situa o events referidso no mesmo
pente do tempe indicado em sera.

) dissera descreve o guadro em gue ogQor-
rem os eventos denotados pelas demais
formas .

Resposta Correta B

20. A narrativa de Machado da Assis explo-
ra, com fregqiéncia, os limites entre dife-
rentes estados mentais, A4s wvezes opostos
entre si. Desenvolvem situagdes narrativas
que se fundam na exploragio do limite entre
1) realidade/imaginagfc, 2) sonho/realidade
e 3) sanidade/insanidade, respectivamente,
o8 contos
a) "Missa do gale", "Entre santos" e A
causa secreta”.
b) "0 segredo do honzo", "Missa do galo”
e "0 espelho”.
e} "A causa secreta", "Entre santos" e "O
espalho™. . .
d) "Missa do galo", "0 segredc do bonzo
e "Entre santos”.
@) "D. Benadita", "0 segredo do bonzo" e

"A causa secreta”.
Resposta Correta A
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21. © wversc "S6 se estivesse alienado",

que funciona come um refrio no "Romance

IXXIITI ou da inconformada Marilia", regis-

tra a reacic desta personagem do Romanceiro

da Inconfidéncia 3 informacic de que

a) seu amado, o inconfidente & poeta
Claudio Manuel da Costa, se suicidara
na prisio.

b) seu primo-irmio, o inconfidente Joaquim
gilvéric dos Reis, traira os companhei-
ros de conjura, delatando-os.

¢) seu noive, o poeta e inconfidente Tomas
Anténic Gonzaga, se casara em Africa.

d) seu promeatido, o 4rcade e inconfidente
Dirceu, se suicidara na prisio.

&) seu companheiro na Inconfidéncia, o al-
feres Tiradentes, assumira sozinhe toda
a culpa da conjuragdo.

Resposta Correta C

22,

"Clessi {dmmmfngmdu] — O olhar daquele homem
despe a gente!

Mie (com absoluta fulta de compostura) — Vock
exagera, Scarlett!

Clessi — Rett ¢ indigno de entrar numa casa de
familia!

Mie (cruzando as pernas; Iucrfve!faﬁ‘ademdw}-—
Em compensacdio, Ashley ¢ espiritual demais.
Demais! Assim também ndo gosto.

Clessi (chorando despeitada) — Ashley pediu a mio
de Meldnie! Vai-se casar com Melfinie] ;

Miie (saliente) — Se eu fosse vocé, preferia Rett.
(Nowutro tom) Cem vezes melhor que o outro!

Clessi (chorosa) — Eu niio acho!

Mie (sensual e descritiva) — Mas é, minha filha!
Vocé viu como ele & forte? Assim! forte mesmo!"

Ko treche acima, as personagens de
Veatide de mnoiva subitamente se pdem a
- recitar didlogos do filme E o wvento le-
vou. Ho contexto dessa cbra de Helson Ro-
drigues, esss recursc de compoaigio con-
figura-se como
a) critica i internacionalizagic da
cultura, reivindicande o privilégio
dos temas nacionais.
b) satira do melodrama, o que di dimensio
autecritica i peqga.
@) satira do cinema, indicande a superioc-
ridade estética do teatro.
d) intertextualidade, visando a indicar o
carater universal das paix&es humanas.
e) metalinguagem, visande a revelar o
carater ficcional da construgido
dramitica.

Resposta Correta B

23. "Os acontecimentos foram sabidos e compre-
endidos mediante minha observaciio pessoal, direta,
ou entiio segundo o testemunho de alguns dos envolvi-
dos. As vezes interpretei episddios € comportamentos
— nio fosse eu um advogado acostumado, profissio-
nalmente, an exercicio da hermenéutica".

0 trecho acima, de A granda arte,
pretende emprestar credibilidade ou ve-
rossimilhanga A4 seguinte técnica composi-
tiva dessea romance:

a) criaglio de anredos intnr]_tglﬂnn e
produgdoc do suspense.

b) mistura de narrador- parsonagem e
narrador onisciente.

g} Jjungfoc de mondlogo interior e

narrativa em terceira pessca. .

d) asscciagio da ponte de wviasta subjetive a
objetividade cientifica.

e) multiplicagic dos focos m:itiws e
produgdo do suspanse.

Resposta Correta B

24. 0=z sonetos de Bocage que transplem
poeticanente a ewxparidnoia do autor na re-
glio colonial de Goa apresentam alguns tra-

‘gos semelhantes acs dos poemas em gQue, an-

teriormente, Gregdiric da Matos enfocara a

sociedade colonial da Bahia. Sob esse as-

pecto, sfo tragos comuns a ambos os poetas:

a) presungio de superioridade, u::it:l.ca da
vaidade, preconceito de cor.

b) sensualismc, critica da presuncio,
elogic da masticagem.

¢} presungio de superioridade, elogio da
nobreza lecal, satira da mestigagem,

d) sensualisme, critica da nobreza

. antiga, preconceito de cor.

e) estilo tropical, critica da wvaidade,
elogio da mestigagem.

Resposta Correta A
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25. "Ji vai andando a récua dos homens de
Arganil, acompanham-nos até fora da vila as
infelizes, que viio clamando, qual em cabelo, O doce e
amado esposo, € outra protestando, O filho, a gquem
eu tinha sé para refrigério ¢ doce amparo desta

cansada ja wvelhice minha, ndio se acabavam as -

lamentacles, tanto que os montes de mais perto
respondiam, quase movidos de alta piedade (...)".

[J. Saramage, Memorial do convanio].

Em muitas passagens deo treche trana-
orite, o narrador cita textualmente pa-
lavras de um episédico de Os Lusiadas, wvi-
sande a coriticar o mesmo aspecto da vida de
Fortugal gue Candes, Desse episédio, 3ja
eriticava. 0 episédic camondanc citado e o
aspecto eriticado ado, tivamente,

.a) © Velho do Restelo! a posicgic subal-
terna da mulher na sociedade tradicio-
nal portuguesa:

b} Aljubarrota; a sangria populacional
Provocada paloz empreendimentos

©  coloniais portuguesas.

2) Aljubarrota; o abandono dos idoscs
decorrente dos empreendimentos béli-
cos, maritimos & suntuirios.

d} 0 Velhe do Restelo; o sofrimente popu-
lar decorrente dos empreendimentos dos
nobres. :

@) Inés de Castro;. o sofrimento feminineo
causado pelas perseguigdes da

. Inquisigao.

Resposta Correta D

26. "Aferida foi reconhecida grave.”
[Machado de Assis, A causa socrefa)

A transposigic da frase acima para a
Vo ativa estd corretamente indicada em:
a) Reconheceu-se a ferida como grave.

b) Beconheceu-se uma grave ferida.

¢) Reconheceram a gravidade da ferida.

d) Recenheceu-se gque era uma ferida
grave,

@) Reconheceram como grave a ferida.

Resposta Correta E

Texto para as questdes de 27 a 29

In December 1895 the German physicist Wilhelm
Conrad Rintgen demonsirated the first X-ray
pictures, among them that of the left hand of Mrs.
Rintgen. Within a few weeks the news of the
discovery spread throughout the world, and the
penetrating properties - of the rays were soon
exploited for medical diagnosis without immediate
realization of possible deleterious effects. The first
reports of X-ray injury to various human tissues and
to vision came in 1896. In that same year Elihu
Thomson, the physicist, deliherately exposed one of
his fingers to X-rays and provided accurate scientific
observations on the development of roentgen-ray
burns, : '

(Encyclopaedia Britannica)
Segunde o texto acima:

27 .A descoberta feita por Wilhelm Conrad
Rontgen .
a) 86 foi commicada &4 commidade
clentifica em 1896.
b} abriu caminho para a aplicagic dos
raiecs X em diagnésticos médicos.
c) foi de grande utilidada para o
‘diagnbstice de problemas das mios,
d) foi imediatamente parcebida como tendo
possivels efeitos deletérios.
@) teve como ponto de partida uma fratura
na mioc esquerda da Sra. Réntgen.
Resposta Correta B

Texto para as questdes de 27 2 29

In December 1895 the German physicist Wilhelm
Conrad Rintgen demonstrated the first X-ray
pictures, among them that of the left hand of Mrs.
Rintgen. Within a few weeks the news of the
discovery spread throughout the world, and the
penetrating properties - of the rays were soon
exploited for medical diagnosis without immediate
realization of possible deleterious effects, The first
reports of X-ray injury to various human tissues and
to vision came in 1896. In that same year Elihu
Thomson, the physicist, deliherately exposed one of
his fingers to X-rays and provided accurate scientific
observations on the development of roentgen-ray
burns, : '

(Encyclopaedia Britannica)
Segunde o texto acima:

28. Em 189%,

a) foi comprovada clentificaments a efi-

) chcia dos raies X.

b) foi desenvolvida uma técnica para

© evitar que os raios X provocassem
queimadoras.

c) observagles cientificas comprovaram
que apenas a visdo poderia ser afetada
palos raios X,

d}) mm fisico sofreu queimaduras ac se §
submeter a exames médicos com raios X.

@) surgiram os primeiros relatocs sobre
danos causados pelos raios X.

Resposta Correta E
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Texto para as questdes de 27 a 29

In December 1895 the German physicist Wilhelm
Conrad Rintgen demonsirated the first X-ray
pictures, among them that of the left hand of Mrs.
Rintgen. Within a few weeks the news of the
discovery spread throughout the world, and the
penetrating properties - of the rays were soon
exploited for medical diagnosis without immediate
realization of possible deleterious effects. The first
reports of X-ray injury to various human tissues and
to vision came in 1896. In that same year Elihu
Thomson, the physicist, deliherately exposed one of
his fingers to X-rays and provided accurate scientific
observations on the development of roentgen-ray
burns, : '

(Encyclopaedia Britannica)
Segunde o texto acima:

29. Elihu Thomson utilizou um de seus

dedos para .

a) provar que os relatos scbre os efeitos
dos raios X nio tinham bagse cienti-
fica.

b) demonstrar as propriedades penetrantes
dos ralos X. ’

¢) comprovar cientificamente as
queimaduras causadas pelos raiocs X.

d) fornecer cutros dados schre a eficacia
dos raiocs X em diagndsticos médicos.
e) mostrar como os diagnésticos com raics
X poderiam ser falseados pela presenga

de queimaduras.

Resposta Correta C

30. Women in ancient Pompeii were not all like
the classical beauties depicted on the city's famous
frescoes(*). A substantial minority of those who died
when Mount Vesuvius erupted in AD 79 were obese,
a bit on the hairy side and would have suffered from
headaches and a form of diabetes, according to
Estelle Lazer, an archaeologist and physical
anthropologist at the University of Sidney. She says
about 10 per cemt of the city's women would have
suffered from these systems because they had a minor
hormonal disorder called hyperostosis frontalis
interna (HFT), '
(New Scientist, September 24, 1994)

(*)frescoes - afrescos (modalidade de pintura mural)

heocording to the text,

a) vhen Mount Vesuvius erupted in AD 79
it caused headaches, diabetas and
hormonal disorders among the women of
Pompeii. ;

b) Estelle Lazer is an archaeologist who
ia studying the classical beauties
depicted on the famous frescoes of
Pompeii. :

c) as stated by Estelle Lazer, a
substantial minority of women in
ancient Pompeil were schese, somewhat
hairy and not wery healthy.

d) Estelle Lazer says about 10% of the
women of Pompeii suffered from a minor

hormonal disorder due to the aruptions
of Mount Vesuvius.

e) only 10% of the women of ancient
Pompeii were like the classical
beauties depicted on the city's famous
frescoes. x

Resposta Correta C

Texto para as questdes 31 e 32

A priest known by his Resistance code name Abbé
Pierre awakened the conscience of France in 1954
when he seized the microphone of Radio Luxembourg
and told of a woman who had frozen to death in a
Paris street clutching a notice of eviction(*). His
appeal for help - for blankets, stoves, tenis - altered
French thinking about the homeless. Through
continued outspokenness and charitable. work he
influenced subsequent public policy, and today polls
show Abbé Pierre, founder of the international

charity Companions of Emmaus, to be the nation’
most admired person. :

(Time, May 9, 1994)

(*) eviction - despejo
Segqunde o texto acima:

'31. o padre conhecido comé Abade Pierre

a) & admirade por seus atos de caridade
durante a Resisténcia.

b) trabalha na Radic Luxemburgo desde
1354.

o} vem exercendo grande influéncia sobre
a poelicia francesa.

d} &, sequndo as pesguisas, a figura mais
admirada hoje, na Franga.

a) fundou, 1954, a organizagio
internacional de caridade "Companions
of Emmausz". :

Reéposta Correta D
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Texto para as qués‘bﬁen Melz

A priest known by his Resistance code name Abbé
Pierre awakened the conscience of France in 1954
when he seized the microphone of Radio Luxembourg
and told of a woman who had frozen to death in a
Paris street clutching a notice of eviction(*). His
appeal for help - for blankets, stoves, tents - altered
French thinking about the homeless. Through
continued outspokenness and charitable. work he
influenced subsequent public policy, and today polls
show Abbé Pierre, founder of the international
charity Companions of Emmaus, to be the nation'
most admired person. :
(Time, May 9, 1994)

(*) eviction - despejo

Segunde o texto acima:

32. 0 Abade Pierre consequin

a) sensibilizar todos os politicos fran-
ceses para o problema dos sem-tete.

b) evitar gue uma mulher, que recebera
uma ordem de despejo, morresse gelada
na ruaa.

¢) mudar a maneira de pensar dos france-
ses em relagic aos sem-teto. ;

d) mobilizar instituigSes de caridade in-
ternacionais para a cocleta de cocherto-
res, fogdes e barracas para oa aem-
tato.

e) motivar a criagdo de varias organiza-
¢Bes internacionais de ajuda acs sem-
teto. !

Resposta Correta C

Texto para as questdes de 33 a 36

Avoid looking like an American when in another
country, say Roger Axtell and John Healy in their
"Do's and Taboos of Preparing for Your Trip
Abroad”. This is a difficult piece of advice to follow.
Mr A and Mr-H offer what they consider helpful
tips: don't wear baseball caps or sweatshirts with
campus badges, be polite and aveid loud
conversations in public. The trouble is, foreigners
mostly tend to look like foreigners. There is
something about them. The more you try to blend in
with the country the odder you look. Lots of
eccentric English have tried this game without
success. Lawrence of Arabia liked to dress up as a
sheikh and Lord Byron as a Greek, and were
seemingly impervious to the sniggers(*) they aroused
among the locals. -

{The Economixt, June 4, 1994)

{*) snigger - riso contido

34. The bock "Do's and Taboos of

Preparing for Your Trip Abroad" advises

pecple going abroad teo

a) keep away from people of other
nationalities.

b) speak in a low voice in public.

c) dress as the lpcals do.

d) keep out of trouble.

&) try to blend in only with foreigmers.

Resposta Correta B

Texto para as questdes de 33 a 36

Avoid looking like an American when in another
country, say Roger Axtell and John Healy in their
"Do's and Taboos of Preparing for Your Trip
Abroad”. This is a difficult piece of advice to follow,
Mr A and Mr-H offer what they consider helpful
tips: don't wear haseball caps or sweatshirts with
campus badges, be polite and avoid loud
conversations in public. The trouble is, foreigners
mostly tend to look like foreigners. There is
something about them. The more you try to blend in
with the country the odder you look., Lots of
eccentric English have tried this game without
success. Lawrence of Arabia liked to dress up as a
sheikh and Lord Byron as a Greek, and were
seemingly impervious to the sniggers(*) they aroused
among the locals. -

{The Economist, June 4, 1994)

{*) smigger - riso contido

33. Accerding to the text, :

a) the aunthors' advice "avoid looking
like an American when in ancther
country” is hard to follow.

b) Americans should read Roger Axtell and
John Healy's book before going abroad.

c) Americans are coften mistaken for
English  people when- in another
country .

d) Americans usually avoid contact with
strangers when in another country.

e) foreigners tend to follow the advice
offered in travel guides.

Resposta Correta A

Texto para as questdes de 33 a 38

Avoid looking like an American when in another
country, say Roger Axtell and John Healy in their
"Do's and Taboos of Preparing for Your Trip
Abroad”. This is a difficult piece of advice to follow,
Mr A and Mr H offer what they consider helpful
tips: don't wear haseball caps or sweatshirts with
campus badges, be polite and avoid loud
conversations in public. The trouble is, foreigners
mostly tend to look like foreigners. There is
something about them. The more you try to blend in
with the country the odder you look. Lots of
eccentric English have tried this game without
success. Lawrence of Arahia liked to dress up as a
sheikh and Lord Byron as a Greek, and were
seemingly impervious to the sniggers(*) they aroused
among the locals. -

{The Economist, June 4, 1994)

{*) smigger - riso contido

35. According to the taxt, lots of

eccentric English Thave tried without

succesas to i . e .

a) dress up as sheikhs and lords. :

b) attract the attention of the locals.

¢) wear only exotic clothes.

d} wear clothes like those of Lawrence of
Arabia.

&) loock like the inhabitants of the
country they were in.

Résposta Correta E
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Texto para as quest®es de 33 a 36

Avoid looking like an American when in another
country, say Roger Axtell and John Healy in their
"Do's and Taboos of Preparing for Your Trip
Abroad”. This is a difficult piece of advice to follow.
Mr A and Mr H offer what they consider helpful
tips: don't wear basehall caps or sweatshirts with
campus badges, be polite and avoid loud
conversations in public. The trouble is, foreigners
mostly tend to look like foreigners. There is
something about them. The more you try to blend in
with the country the odder you look. Lots of
eccentric English have tried this game without
success. Lawrence of Arabia liked to dress up as a
sheikh and Lerd Byron as a Greek, and were
seemingly impervious to the sniggers(*) they aroused
among the locals. :

{The Economist, June 4, 1994)

{*) snigger - riso contido

36. Lawrence of Arabia and Lord Eyron
ware

a) of the same natiecnality.

b) fond of tha same clothes.

¢} interested in Arab countries.

d) interested in Greeose.

e) fond of travelling.

Resposta Correta A

37 .0vambe families in  northern  Namibia

traditionally build a house for each child, using
wooden poles placed close together to build the
circular walls, But now that the region is running
short of trees, enterpriving people in the area are
turning to a more readily available building material;
the empty beer bottles that litter the roadsides and
are available cheap from local shops.

(New Scientist, September 24, 1994)

De acordo com o texto, no norte da

Hamibia,

a) as familias da tribo dos Ovambo
costumam construir casas para as
eriangas utilizande tijolos & madeira.

b) as casas sic construidas, proximas
umas das ocutras, no interior de uma
muralha circular feita de madeira.

c) as pesgoas mais empreendedoras estio
se voltando para os investimentos no
rame da construgdo.

d) algumas pesscas, devido A escassez de
madeira, =3tio construindo casas com
garrafas de cerveja vazias.

) encontra-se cerveja, vendida a litro e
maito barata, em gqualguer loja de
baira de estrada.

Resposta Correta D

C texto a seguir refere-se as guestdes de
38 a 40. Em cada espago em branco é& indi-
cado o nimero da guestic a que ele ocor-
responde. Para responder as gquestdies, es-
colha a alternativa gque preenche correta-

mente o espaco onde £s3td o seun respectivo
NImars.

We live in a highly technological society. It ...... (38)
for mankind some of the most intricate  and
beautifully discriminating machines ever seen as well
as some of the most powerful. What modern medicine
has been able ...... (3%) to cope with certain diseases
wann(40) to earlier generations truly miraculous,
(Dialogue 2, 1992)

38. a) had devised
b} will have devised
¢) has been devised
d) has devised
e) was devising
Resposta Correta D

O texto a seguir refere-se as gquestdes de
38 a 40. Em cada espago em branco é& indi-
cade o nimero da guestic a que ele ocor-
responde. Para responder as gquestdies, ea-
colha a alternativa gque preenche correta-

mente o espaco onde esta o seun respectivo
mimars.

We live in a highly technological society. It ...... (38)
for mankind some of the most intricate and
beautifully discriminating machines ever seen as well
as some of the most powerful. What modern medicine
has been able ...... (3% to cope with certain diseases
wane(40) to earlier generations truly miraculous,
(Dialogue 2, 1992)

39, a) to have done
b) doing
c) to ba doing
d) to be done
a) to do

Resposta Correta E

C texto a seguir refere-se as guestdes de
38 a 40. Em cada espago em branco é& indi-
cade o nimero da guestic a que ele ocor-
responde. Para responder as gquestdies, es-
colha a alternativa gque preenche correta-

mente o espaco onde estd o seun respectivo
NImars.

We live in a highly technological society. It ...... (38)
for mankind some of the most intricate and
beautifully discriminating machines ever seen as well
as some of the most powerful. What modern medicine
has been able ...... (39 to cope with certain diseases
wann(40) to earlier generations truly miraculous,
(Dialogue 2, 1992)

40. a) would have geemed
b) will he seem
c) would be seeming
d) would had seemed
&) will have seem

Resposta Correta A
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Cuande for necessaric usar o valer
numérice da aceleragioc da gravidade na
superficie da Terra, adote g-lﬂmfnz.

41. Uma torneira mal fechada pinga a in-

tervalos de tempo iguais. A figura mostra
a situagio no instante em gue uma das go-
taz estd se soltando. Suponde gque oada
pingoe abandone a torneira com velocidade
nula e desprezando a resisténcia do ar,
pode-se afirmar gue a razio A/B entre as
distiincias A e B mostradas na figura
(fora de ascala) wvale

a)
b)
a)
d)
e)

B, R

m oo W R

Resposta Correta C

42, 0 motor de um foguete de massa m &
acionade em um instante em que ele se en-
contra em repousoe sob a acic da gravidade
{(Z constante). O motor exerce uma forga
constante a perpendicular a forga
exercida pela gravidade, Desprezando-se a
resisténcia do ar e a variagSc da massa
de foguete, podemcs afirmar que, no
movimento subseqiente, a wvelocidade do
foguete mantém

a}) méduleo nulo.

b) médulc constante e diregio constante.
c) médulo constante 8 diregic variivel.

d) méduleo varidvel = diregio constante,

e) mbédulo variavel e diregio variivel.

Resposta Correta D

45. Uma locomotiva de massa M ests liga-

da a um wvagic de massa %H, ambos scbre

trilhos  Thorizontais & retilineos. [+]
coeficiente de atrito estiticoe entre as
rodas da locomotiva e os trilhos & B, &
todas as demais fontes de atrito podem
ser desprezadas. Ac se por a locomotiva
em movimento, sgem que suas rodas patinem
scbre os trilhos, a maxima aceleragioc gque

ela pode imprimir ac sistema formade por
ela & pelo vagioc vale

a) Hg.

|

b) 1T

o)

P L E Wk

d) ug.

5
a) 3 kg

Resposta Correta A

43. Dois carros percorrem uma pista eir-
cular, de raio R, no mesmo sentido, com
velocidades de mbédulos constantes e

iguais a v e 3v. O tempo decorride entre
dois encontros sucessivos vale

a) x R/3v.
b) 2x R/3v.
a) x Rfv.

d) Zx Rfv.
&) 3Ix Riv.

Resposta Correta C

46. A figura mostra, num planc vertieal,
barte dos trilhos do percurss circular de
uma "montanha russa" de um Parque de d4di-
versfes. A velocidade minima que o carri-
nho deve ter, ac passar pelc ponte mais
alte da trajetéria, Para ndoc desgrudar
dos trilhos vale, em metros Por segundo,

a) JEE

b)

t... -

1%

c)

d) Am

f

=)

L
]
o

Resposta Correta C

44. Um bloco de peso P & suspenso por
dois fics de massa desprezivel, presos a
paredes em A @ B, como mostra a figura.
Pode-se afirmar que o médulo da forga que
tensicna o fic presc em B, vale

a) P/f2.

b) B/yz.

c) PB.

a 2r.

el 2 P,

Resposta Correta D

47. tm vagdc A, de massa 10.000 kg,
move-se com velocidade igual a ©,4 m/s
scbre trilhos horizontais sem atrito até
colidir com um outro vagido B, de massa
20.000 kg, inicialmente em repouso. Apbs
a ecolisio, o wvagio A Ffica parado. A
energia cinética final do vagioc B vale

a) 100 J.

b) 200 J.

c) 400 J.

d) BOOD J.

a) 1600 J.

Resposta Correta C
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4B. Um tubc em forma de U, parcialmente

cheioc de Agua, esti montado scbre um
carrinho gue poda mover-se scbre trilhos
horizontais e retilineos, comc mostra a
Figura. Quande ¢ carrinhe se move com
aceleragic constante para a direita, a
figura gque melhor representa a superficie
do liguide &

Resposta Correta B

49. Dois recipientes cilindricos, de ei-
X08 verticaias e raios Ry & Ry, contém
agua até alturas H; e Hy , respectivamen-
te. Mo funde dos recipientes existem dois
tubos iguais, de dismetro pequenc compa-
rado com as alturas das colunas de aqua e
com eix¥os horizentais, como mostra a fi-
gura. 0s tubos sic vedados por émbolos E,
que impedem a saida da Agua mas podem
deslizar sem atrito no interior deos tu-
bos. As forgas ¥; ® Fp, necessarias para
manter os émbolos em equilibric, serioc
iguais uma 4 outra guando

a) ByxRy=HyxRy.

b) RE&Hl:RixHE.

Hy H
R R

Ry Ry
d) Ry =R,.
a) H1=H2.

Resposta Correta E

50. um bloco de gelo que inicialmente
@estdi a uma temperatura inferior a 0°C
recebe enargia a wuma razdo constante,
distribuida uniformemente por toda sua
massa. Sabe-se que o calor especifice do
gelo vale aproximadamente metade do calor
especifico da agua. 0 grafice que melhor
representa a wvariagio de temperatura T
{em °C) do sistema em fungio do tempo t
{em s) &: =

Resposta Correta E

51. O cilindro da figura & fechade por

um émbolo gue pode deslizar sem atrito e
esti preenchide por uma certa guantidade
de gis que pode ser considerads como
ideal. A temperatura de 30°C, a altura h
na gqual ¢ émbole se encontra em
equilibric wvale 20 em (ver figura; L =se
refere i superficie inferior do émbolo).
S8e, mantidas as demais caracteristicas de
sistema, a temperatura passar a ser 60°C,
o valor de h variari de, aproximadamente,

a) 5%.

b) 10%. - lg

c) 20%,
d) 50%, h
&) 100%.

Resposta Correta B

52. A melhor explicacgio para o fato da

Lua nio cair scbre a Terra & gue

a) a gravidade terrestre nic chega até a
Lua.

b) a Lua gira em torno da Terra.

c) a Terra gira em torno do seu aixo.

d) a Ima tawmhém & atraida pele Sol.

e) a gravidade da Luwa & menor que a da
Terra.

Resposta Correta B
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53. Wum dia sem nuvens, ac meio dia, a

sombra projetada no chic por uma esfera

de 1,0 om de didmetro @ bem nitida se ela

estiver a 10 om do chic. Entretanto, se a

esfera estiver a 200 ecm do chio, sua

sombra & muito pouce nitida. Pode-se

afirmar que a principal causa do efeito

ocbservado & gue

a) o S0l & uma fonte extensa de luz.

b) o indice de refragio do ar depende da
temparatura.

2) a luz @ un fanfmeno ondulatbério.

d) a luz do sol contém diferentes cores.

e) a difusio da luz no ar "borra" a
sombra.

Resposta Correta A

54, tm feixe de luz é uma mistura dea
trés cores: wverde, vermalho e azul. Ele
incide, conforme indi cado na figura,
scbre um prisma de material transparente,
com indice de refragde crescente com a
frequéncia. Apds atravessar o prisma, a
luz atinge um filme para fotografias a
cores quae, ao ser revelado, mostra tréa
manchas coloridas.

De cima para baixe, as cores dessas
manchas sio, respectivamente,

a) wverde, vermalhs e azul.

b} vermelho, azul e verde.

&) azul, vermelho e verde.

d) verde, azul e vermaslho.

&) vermalho, verde e azul.

Resposta Correta E

56. 0 campo elétrico de wuma carga
puntiforme em repousc tem, nos pontos A e
B, as diregles e sentidos indicados pelas
flechas na figura abaixo. 0 médulc do
campo elétrico no ponto B wvale 24 V/m. 0O
mbdulo do campe elétrico no ponte P da
figura vale, em volt por metro,

a) 3.
b) 4. A
) vz,
d) 6.
B
e) 12.

Resposta Correta D

57. A figura mostra um ecircuite
constituido por um gerador ideal & duas
limpadas incandescentes A e B, com
resisténcias R e IR, respectivamente, e
no qual é& dissipada a poténcia P. Num
dade instante, a limpada B queima-se. A
poténcia que passari a ser dissipada pelo
sistema serd igqual a

a)

b)

o

LT ® ®

c)

iy

d)

Mw Y owin p

e) 2P.
Resposta Correta B

55.um sistema formadec por trés cargas
puntiformes iguais, colocadas em repousc
nos wvértices de um tridngulo equilitero,
tem energia potencial eletrostatica igual
a U. Substitui-ze uma das cargas por
cutra, na mesma posigic, mas com o dobro
de wvalor. A energia potencial eletres-
tatica do novo sistema seri igual a

4.

a)

W w

b} o

M

c) 'g-U .
d) 20,

e) 30,
Resposta Correta C

5B. £ dada uma pilha comm, de forga
eletromotriz £ = 1,5 V & resisténcia
interna igual a 1,0 (1. Ela & ligada
durante 1,0 8 a um resistor R de
resisténcia igual a 0,5 2. Heste
processo, a energia quimica armazenada na
pilha decresce de um valor EF, enquanto o
resistor externo B dissipa uma energia
ER. Pode-se afirmar que EP e ER vwvalem,

respectivamente,
a) 1,5 J e 0,5 7.
b) 1,0 e 0,547,
e) 1,5 T a 1,5 3.
d 2,5 T e 1,57,
a) 0,5 J& 0,5 7.
Resposta Correta A
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59. Un circuite & formado por dois fios
muito longos, retilinecos & paralelos, li-
gados a um gerador de corrente continua,
como mostra a figura. 0O circuito & per-
corride por uma corrente constante I.

C =

Pode-se afirmar gque a forga de origem
magnética gque um trecho retilineo axerce
socbre o outroc &

a} nula.

b) atrativa e proporciomal a I.

c) atrativa e proporcional a 12,

d) repulaiva e proporcional a I.

e) repulsiva e proporcicnal a 12,

Resposta Correta E

60. Uma onda sonora, propagando-se no ar

com frequéncia £, comprimente de onda A e
valocidade v, atinge a superficie de uma
piscina e continua a se propagar na dgua.
Haste processs, pode-se afirmar que

a) apenasa £ varia.

b) apenas v wvaria.

o) apenas f & A wvariam.

d) apenas A e v variam.

&) apenas £ & v variam.

Resposta Correta D

62, células vegetais, como as represen-
tadas na figura A, foram cclocadas em uma
datarminada solugic e, no fim do experi-
mento, tinham aspectoe semelhante ac da
figura B.

- & . ®
Sl | e ®."

e 2 by » -

l“‘ -t
+* . i n
FRLE II|lllll'.|IlI:Ilp.
T 0 ‘nd!m
-

. * PR
* pt LI i
-

-
gt e 2y
.t o o=
L] * *
O ,tt,

Fig. &

Comparando as concentragdes do inte-
rier da célula na situagdo inicial (I),
da soluclo externa (II) e deo interior da
célula na situagdoc final (ITI) podemos
dizer gue
a) I & maior qua II.

b) I & maior qua III.
g) I & mencr que II.
d) I & igual a III.
e) IIT é& maior qua II.

Resposta Correta C

61. A figura abaixo representa virias
células em diferentes estagios de ecicle
de vida. A duplicagic do material genéti-
ce & o rompimento dos centrémercs ocor-
rem, respectivamente, em

a) TeV.

b) I « ITT.
a) IT & V.
d) II e III.
e) IIT & IV.

Resposta Correta B

63, considere a seguinte tabela gue in-
dieca seqiéncias de basesas do BRMA mensa-

geirc e os aminecdcides por elas codifica-
dos.

UUU  fenilalanina AAU  aspargina
LvucC AAC

UUA  leucina AAA  lisina
UG AAG

CCU  prolina GUU  valina
cce GUC

CCA (e I

CCG GUG

Com base na tabela fornecida & conside-
rande um segmente hipotético de DHA, cuja
sexqiéncia de bases & ARMS TTT GGT, gqual se—
ria a seqgiéncia de aminoacidos codificada=
a) Aspargina, leucina, wvalina.

b) Aspargina, lisina, prolina.

¢} Fenilalanina, lisina, prelina.
d) Fenilalanina, valina, lisina.
el Valina, lisina, prolina.
Resposta Correta C
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64, o grafico abaixo representa duas
curvas que indicam ¢ gue acontece com o
metabolisme de animais: uma para animais
gque mantém constante a 2 temperatura do
corpo e oubtra para animais cuja tempera-
tura do corpo & igual 3 do ambiente.

/

I
)
£
i

Consqma de
oxigernio

Ll

W

- eae o B

4 1m 16 2 i3 LT} AQ
Temperatura ambicnie

=]

Que animais tém curvas do tipo ¥?
a) Camundonge, canaric & ra.
b} Carangueje, lula e pescada.
<) Elefante, baleia e avestruz.
d)] Gaivota, pescada = jacare.
e) Baleia, tubarao e pascada.

Resposta Correta B

65. Mo nematdide Ascaris, a pressic inter-

a no repousc € de 70 om de Agua e chega a

400 em de agua guande o animal se locomove.

Essas pressdes elevadas =50 mantidas, cem

economia de energia, pela existéncia ao

longe do corpe do animal de uma

a) muscunlatura gircular.

b) musculatura longitudinal,

¢} musculatura cirecular e uma
longitudinal .

d} cuticula extremamente inelistica.

28] erxcesqueleto.

Resposta Correta D

66. © esquema abaixoc representa o per-
curso do sangue ne corpoe humans.

L e
L tigade intes- =
.‘-‘ | I | Eine ’ ;i
v LI
1_;.._._._._,1'_'.__._1_,
If Ling \

VIL i

h——J//___-““\\____
| = e __J

reEca 4o faanama de COrQin

Assinale a alternativa que indica
corretamente as regides desse percurso
onde se espera encontrar as maicres con-
centragdes de oxigénio, glicose e uréia.

oxigénio glicose ureia
al I ITI VI
=] II IT1 VII
=) II VIT I
d) I v VII
a) II v VI

Resposta Correta E

67. Qual dos seguintes comportamentos

envelve maior mimero de 6rgl3cs de sistema

Oervoso?

a) Salivar ao sentir o aroma de comida
gostosa,

b) Levantar a perna quandoe o médico
toca com martelo no joelho do paciente.

o) Piscar com a aproximacic brusca de um
objeto,

d} Retirar bruscamente a mic ac tocar um
cbjebu wul Lo JUEeTITE,

¢} Preencher uma ficha de identificagio.

Resposta Correta E

E8. Para exercerem suas fungdes de
reabsorgac, as oélulas epiteliais doa
tiubulos renais apresentam

a) vilosidades e muitas mitocéndrias.

b) superficie lisa e muitas mitocdndrias.
o) wilosidades e poucas mitocondriasa.

d) superficie liaa & poucas mitocéndrias.
@) grandas vacielos.,

Resposta Correta A
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69. Considere as reages em que organismos
convertem

I - amincacidos em sais minerais;
II - agfcares em amincacidos;
IIT - =amais minerais em amincacidos.

Organismos decompositores realizam ape-
nas as reagdes
ay I.
) S v
a) - IIT.
d) I e ITI.
e)] IT e III.

Resposta Correta A

72, Na maioria dos casos, plantas com
estimatos situados ewm cavidades estdc
adaptadas a viver em ambientes

4} pantanocsos.

b} quentes e Uumidas.

a) de agua doce.

d) de agua salgada.

&) secos.
Resposta Correta E

70.

observe o mapa acima onde estao
representadas paisagens brasileiras.
Plantas com as partes aéreas adaptadas para
diminpuir a perda d'agua e Aarvores de
pequenc porte com raizes muite profundas
sio elementos caracteristiceos da vegetagio
nas regides:

b) W
o | BE | B
d) MH]]HI

K (I

Resposta Correta E

73. A freqiéncia de individuos afetades

por uma anomalia genética autossdmica re-

cessiva, em uma dada populagic, era 0,16,

Constatou-se a diminuigio dessa frequén-

cia apbs

a}) a morte de 5% da populagis total por
falta de alimento.

b}y a imigracico de muitos individucos homo-
zigotos dominantes.

c} o nascimento de 48 individuos afetados
entre 300 nascidos,

d) o casamento preferencial de individuos
heterozigotos.

e) o ecrescimente da pepulagio devide a
diminuigde da predagac.

Resposta Correta B

74 . Dois grupos de mudas obtidas a par-
tir de um mesmo clone de plantas wverdes
foram eeclocades em ambientes diferentes:
um claro e outro escurco. Depois de alguns
dias, as plantas que ficaram no escuro
estavam esticladas o qgue significa que os
deia grupos apresentavam

a) o mesmo gendtipo e fendtipos diferentes.
b} o mesmo fenétipo & gendtipos diferentes.
c) genotipos e fendttipos iguais.

d)l genétipos e fenttipos diferentes.

¢) genttipos variados em cada grupo.
Resposta Correta A

71. © fato de, em algumas flores, o an-
droceu amadurecer anter deo gineceu @& uma
adaptagio gque garante

a) major produtividade de frutos.

b) floragio mais prolongada da egpacie.

2¢) fecundacioc cruzada dos individuos.

d) maior produgic de sementes.

e} polinizagioc por passaros ou insetos.

Resposta Correta C

75. Considere um homem hetercozigoto para
o gene "R", duplc recessive para o Jgene
"I e homozigote dominante para o gene
"F". Considere ainda gue todos esses ge-
nes situam-se em cromossomos diferentes.
Entre os gametas gue poderic se formar
encontraremos apenas a{s) combinagao(des)

a) AdF.

b} ARDDEF.

) AaddFF.

d} AdF e adF.

&) ADF e adf.

Resposta Correta D
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76. sSuponha gque o© seguinte processo
oCOrre em uma cominidade onde convivem
diferentes espécies de graminea:

Espécie (T} cruzada com Espécie (I1)
2N = &) 1, IN="TD

Hibrido estéril (T1T)
pipluidia
1

Hibrido fértil (TV)

Qual das alternativas abaixe indiea
corretamente o wvaler de 2H dos hibridos
ITI & IV do processo esquematizado?

III v
a) &5 65
h) &5 130
c) T0 &0
dj 130 65
a) 130 130

Resposta Correta B

77. oQue guantidade de energla esti
disponivel para os consumidores primiriecs
de uma comunidade?

a} Toda energia incorporada na fotossin-
tese durante a wvida deo wegetal.

b} Toda a energia lumincsa que & absorvi-
da pelas plantas.

c} A porgidc de energia incorporada nas
substincias gquimicas existentes na
planta.

d} A porgioc de energia transformada em
calor durante as reagdes guimicas das
células do vegetal.

2] A porgdo de energia utilizada pela
respiragic celular do wvegetal.

Resposta Correta C

79. CcConsidere o seguinte diagrama que
representa uma pirdmide de nimeros:

Em gqual das alternativas seguintes
#stdo corretamente relacionados os orga-
nismos indicados no diagrama?

I IT ITI Iv
a) jacaranda larva de besouro coruja
borboleta
b) capim besouro coruja rate
o) capim rato earuja larra de
borboleta
d) jacarandi passarao rate coruja
a) jacarandi larva de coruja rato
borboleta

Resposta Correta A

78. 0 grafico abaixoc representa a curva
de crescimento de uma populagdo:

I i 11
© 8
e3
-
E.—
3 2
gl
tempo

Na fase IIT a populaglo

a) dobrou o mimere de individuos existen-
tes no inicio.

b} diminuiu a taxa de mortalidade em re-
lagio 4 fasme II.

¢) migrou para outro ambiente mais Favo-
ravel .

d} atingiu a capacidade limite deo ambiente.

@) continua crescende na mesma proporcio
da fase II.

Resposta Correta D

B0. considere o sequinte grafico obtido
a partir de experimento com duas espécies
(X e ¥) de angiospermas flutuantes gque
habitam lagos e lagoas,

e

8 8 8
\

- o
g e e

peso seco (mg)

= ]
=

2 4 B 8
tempo (semanas)

I espécie X isolada

| 11 espicie Y isolada
11 espécie Y na presenca de X
v espécie X na presenca de Y

Pela analise do grafice & possivel

constatar que entre as espacies X e Y
existe uma relacioc de
a) simbiose.
b) mutualismo.
€) parasitismo.
d} competigao.
e) antibjiose.

Resposta Correta D
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